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Mathematische Grundlagen und Analysis 25. November 2015

Extremwertaufgaben fiir Funktionen mit einer
Veranderlichen

Aufgabe 1. :
Gegeben sei die Produktionsfunktion

2
f(z) = —5373 + 1827 + 242, D = (0,40)

Ermitteln Sie das Ertragsmaximum.

Aufgabe 2. :
Fiir die Massenproduktion einer Maschine wird eine grofte Anzahl eines bestimm-
ten Bauteils benétigt, dessen Querschnitt

a) ein Rechteck mit den Seitenlingen 2z > 0 und y > 0 mit dariibergesetztem
Halbkreis ist und

b) einen vorgegebenen Umfang U aufweist

Bestimmen Sie den Querschnitt des Bauteils, fiir den der Flicheninhalt F' des
Bauteils maximal ist, und geben Sie den maximalen Flacheninhalt an.

Aufgabe 3. :
Onkel Otto hat, um die mathematischen Ambitionen seines Neffen Florian zu for-
dern, in seinem Testament verfiigt: ,.... und mein Neffen Florian darf sich unten

am Bach ein rechteckiges Grundstiick abstecken, so groft wie er mit 500 m Zaun
eingrenzen kann.®

Florian mochte und sollte dieses Geschenk bestmoglich nutzen - genau das ent-
spricht auch der Absicht des Onkels. "Bestmoglich® bedeutet hier, dass es ein
moglichst grofes Grundstiick wahlt. Dabei muss er eine Bedingung respektieren:
Die Zaunldnge muss 500 m betragen - keinenfalls mehr! Und eingezdunt wird
natiirlich nur auf drei Seiten, denn wer wird ein Ufer mit einem Zaun verbauen!
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Aufgabe 4. :

a) Es soll eine rechteckige Koppel von 4800 m? eingeziunt und dann in 2 Weiden
unterteilt werden. Die Kosten fiir den Zaun betragen 20 GE pro Meter. Welche
Abmessungen muss die Koppel haben, damit die Zaunkosten moglichst gering
ausfallen?

b) Nehmen wir nun an, dass die Kosten fiir die Umziunung 25 GE pro Meter, die
fiir die Unterteilung 15 GE pro Meter betragen. Welche Abmessungen wird
man jetzt wiahlen?

Aufgabe 5. :

Ein Supermarkt will einen rechteckigen, 4000 m? groRen Parkplatz anlegen. Drei
Seiten der Umzaunung werden, mit Ausnahme der 8 m breiten Einfahrt, durch
einen Holzzaun gebildet; der laufende Meter kostet 20 GE. Die vierte Seite muss
gemauert werden; dafiir betragen die Kosten pro laufenden Meter 80 GE. Bei
welchen Abmessungen werden die Kosten fiir die Umzdunung minimal?

Aufgabe 6. :

Es soll ein Freigehege mit drei rechteckigen Teilflichen wie in der Skizze angelegt
werden. Fiir die Einzdunung und das Abteilen stehen insgesamt 30 m Maschen-
draht zur Verfiigung.

Ermitteln Sie, fiir welche Abmessung der Flicheninhalt F' des Freigeheges mdog-
lichst grof wird.
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Aufgabe 7. :
Ein Kindergarten plant den Bau eines Sandkastens. Der

Rand wird mit Platten belegt. Fiir jeden (Quadratmeter
Sandflache entstehen Kosten von 40 GE. Die Platten ko-
sten 35 GE je Quadratmeter. Um eine moglichst grofe
Sandfliche zu bekommen beteiligen sich die Eltern der
Kinder an den Kosten, indem sie fiir jeden Meter Um-
fang der Sandflache 10 GE beisteuern.

Zeigen Sie, dass die anteiligen Kosten fiir den Kindergar-
ten

K(z) = 52® — 40z + 875

betragen.

Ermitteln Sie, bei welchem Wert von z die vom Kinder-
garten aufzubringenden Kosten K (x) am geringsten sind.
Welche Betrag muss der Kindergarten in diesem Fall be-
zahlen? Welchen Betrag steuern dann die Eltern bei?

Aufgabe 8. :

5m

Eine rechteckige Glasscheibe ist 6 m breit und 15 m lang. Aufgrund einer Erschiit-
terung zerbrach das Glas. Die Kante der Bruchstelle entspricht dem Graphen einer
quadratischen Funktion, der an der Stelle xy = 0 eine waagrechte Tangente hat.
Weitere Eigenschaften dieses Graphen konnen Sie der Zeichnung entnehmen

Y

Y
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1. Bestimmen Sie den Funktionsterm der quadratischen Funktion f, deren
Graph dem Kantenverlauf der Bruchstelle des Glases entspricht

2. Aus dem verbleibenden Glasstiick soll ein Rechteck herausgeschnitten wer-

den. (siehe Zeichnung)

5m
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(a) Bestimmen Sie die von u (0 < u < 6) abhéingige Flichenmafzahl des
Rechtecks

(b) Ermitteln Sie den Wert u so, dass das Rechteck einen maximalen
Flacheninhalt annimmt. Geben Sie den maximalen Flacheninhalt des
Rechtecks an. Betrachten Sie auch die Rander.



